

Федеральное государственное автономное образовательное  
учреждение высшего образования Национальный исследовательский  
университет

"Высшая школа экономики"

С А Н К Т – П Е Т Е Р Б У Р Г С К И Й Ф И Л И А Л  
факультет Санкт-Петербургская школа  
гуманитарных наук и искусств

УЛ. СОЮЗА ПЕЧАТНИКОВ, 16,  
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ, РОССИЯ, 190008,  
ТЕЛ.: (812) 714-19-64, ФАКС: (812) 714-30-23, E-MAIL:  
INFO@HSE.SPB.RU, WWW.HSE.SPB.RU  
ОКПО 49012747, ОГРН 1027739630401, ИНН/КПП  
7714030726/783902001

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Яптик Елизаветы Сэроковны

«ДАРООБМЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ ЯМАЛЬСКИХ НЕНЦЕВ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.4 – этнология, антропология и этнография

Диссертация Е.С. Яптик посвящена традиционной, но в то же время чрезвычайно актуальной теме - практикам дарообменных (реципрокных) отношений как части неформальной экономики социума. Этнологи изучали обмен дарами в контексте традиционных взаимоотношений, включая родственные и гендерные отношения и иерархии, указывая на преимущество норм обычного права и материальной культуры. Другой ветвью изучения стали работы в области дарообмена и гостеприимства в контексте рынка и рыночных адаптаций как в пост-советском контексте, так и в более широкой сравнительной перспективе.

В качестве теоретической основы работы автор соединяет методологию отечественной этнографии в области исследования коренных и малочисленных

народов Сибири и Севера и пост-советских рыночных адаптаций с теориями дара и обмена в экономической антропологии. Автор мастерски использует данные теоретические наработки и синтезирует их в оригинальное исследование практик и культурных категорий ямальских ненцев. Автор рассматривает как дарообмен и гостеприимство формируется и функционирует на нескольких уровнях: семейном и межсемейном, в отношениях между тундровыми и городскими ненцами и в контексте этнического предпринимательства.

Чрезвычайно важно, что автором были предприняты собственные длительные полевые исследования среди ненцев Ямала в 2016 по 2022 гг. Они составляют главную основу этнографического вклада работы. Диссертация также основывается на письменных и визуальных источниках — таких как работы по истории и этнографии региона, опубликованных фольклорных нарративах, переводах на ненецкий язык ряда современных текстов (официальных и религиозных), видео- и статистических материалах, включая законодательные акты, постановления, отчеты администрации и архивные материалы отдела ЗАГС Ямальского района ЯНАО.

Настоящая работа является первым исследованием, в котором предпринято систематическое изучение практик дарообмена и гостеприимства среди ямальских ненцев. Результаты работы восполняют лакуны в области этнографического изучения Ямала. Диссертация написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. Она является законченным научным трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне. Структура автореферата и диссертационной работы соответствует задачам, которые поставил перед собой исследователь.

Богатая этнография и другой собранный в ходе исследования материал заслуживает высокой оценки, но при этом вызывает вопрос, который было бы интересно обсудить в ходе защиты. Классическая литература, на которую опирается данное исследование (Мосс, Малиновский, Поланьи, Годелье) оперирует оппозицией «дар-товар», или обмен «реципрокатный» и «рыночный». Дар в этих исследованиях понимается и определяется через контраст с тем, что понимается под рыночным обменом. Автор собрала интересный и важный этнографический материал о рынке — о пантовом бизнесе, добычи и обработки пантов оленей с точки зрения самих коммерсантов. Но рынок и рыночный обмен

не рассматривается автором как антропологическая проблема. Диссертация посвящена дару, а не товару. Отмечу, что данный фокус работы на дар, реципрокатность и гостеприимство хорошо обоснован. Но возникает вопрос: что автор работы понимает под товаром, рыночным обменом и бизнесом? Например, Малиновский и Мосс рассматривают рыночный обмен («экономический обмен») как движимый отношениями доверия, условиями возможности которого является дарообмен, а не капиталистический кредит, а Поланьи напротив считает, что рыночный обмен и деньги как кислота растворяют существующие социальные взаимоотношения. А что такое рынок для Елизаветы Сэроковны? Как она определила бы рыночный обмен вообще и, и в частности, рынок оленьих пантов как рыночного ресурса со своими особенностями? Какова его культурно-специфическая логика? Какова его история в пост-советской России? В какой степени он задан рыночным потреблением и структурой рыночного обмена? Елизавета Сэроковна ярко показывает, как рыночный обмен и бизнес погружен в отношения дарообмена и гостеприимства, и в родственные связи. Но можно ли увидеть обратную сторону этой медали на уровне рыночного спроса — что дарообмен, гостеприимство и родственные связи подчинены рынку и «товаризации как процессу» (Копытофф)? Данный вопрос не является критическим по отношению к диссертации, а направлен на дальнейшую концептуализацию ее материала в работе над дальнейшими публикациями.

Диссертационное исследование Е.С. Яптик полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук, и заслуживает положительной оценки.

Автореферат Е.С. Яптик полностью отражает основное содержание и структуру диссертационного исследования. В автореферате обоснованы актуальность работы и ее практическая значимость, а также продемонстрировано глубокое знание автором отечественной и зарубежной научной литературы по изучаемой тематике. Диссертант четко сформулировал задачи исследования и смог их успешно решить. Выводы диссертанта достоверны и обоснованы. Материалы исследования прошли апробацию в опубликованных научных статьях и докладах Е.С. Яптик, сделанных на российских и международных конференциях. Основные положения работы, выносимые на защиту, отражены в статьях автора, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК.

Автореферат диссертации Е.С. Яптик позволяет сделать вывод о том, что ее исследование «Дарообменные отношения ямальских ненцев» проведено на высоком научном уровне, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 No 842) и полностью соответствует профилю специальности, а ее автор Яптик Елизавета Сэроковна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. — этнология, антропология и этнография (исторические науки).



Доцент департамента истории

Академический руководитель  
магистерской программы  
«Глобальная и региональная история»

НИУ ВШЭ Санкт-Петербург  
Департамент истории  
Набережная канала Грибоедова 123  
кабинет 131  
Санкт-Петербург 190068 Россия  
Тел +78126445910\*61417  
E-mail: [nssorinchaikov@hse.ru](mailto:nssorinchaikov@hse.ru)

Николай Владимирович Ссорин-Чайков  
PhD Stanford 1998  
MA Stanford 1992  
BA [Диплом] МГУ 1987